

国际观察

寻求选举“国有化” 特朗普打什么算盘

■ 王逸君

美国总统特朗普近日敦促，共和党应“接管选举”，并寻求部分地区的选举“国有化”。这一论调引发美国国民主党人批评和部分共和党人士质疑。多家媒体分析认为，特朗普政府或寻求在11月国会中期选举前对美国选举方式进行全面改革，以确保共和党能继续把持国会。

“国有化”选举？

在2日发布的播客中，特朗普接受联邦调查局前副局长丹·邦吉诺采访，说共和党应“接管选举”，并将至少15个地方的选举“国有化”，但他没有说明是哪些地方以及“国有化”具体措施。

3日在白宫，特朗普敦促共和党议员“放行”选举改革法案，重申联邦政府应加大对选举的管控。“在选举事务上，各州是联邦政府的‘代理人’。我不知道为何联邦政府（自身）不这么做。”

白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特当天接受媒体采访时为特朗普“打圆场”，称特朗普希望国会通过涉及新选举规定的

《保护美国选民资格法案》。按照莱维特说法，特朗普相信美国宪法，但认为美国选举中出现了“许多舞弊和违规情况”。

依据美国宪法，选举由各州政府而非联邦政府监管，大部分选举工作由各县和地方政府执行。但自从2020年竞选总统连任失败后，特朗普反复宣称选举存在“大规模舞弊”，美国的选举方式、选举制度等令他“如鲠在喉”。2025年再度入主白宫后，美国司法部向包括华盛顿特区在内的几乎美国所有州索要选民登记表，遇有不从便借助诉讼打压。登记表涵盖地址、出生日期和社保账号等选民个人信息。

特朗普去年3月还签署涉及深度改革选举程序的行政令，内容包括要求各州不得统计在选举日后收到的邮寄选票。不过，美国一名联邦法官去年4月裁定，特朗普政府不得执行行政令中关于“选民登记时须提供美国公民身份证件”的核心条款。这名法官在裁决书中指出，美国宪法赋予国会和各州、“而非总统”规范联邦选举的权力。

就在今年1月，联邦调查局突袭搜

查佐治亚州富尔顿县一处选举中心，意在调查特朗普所指控的2020年总统选举期间“选民欺诈”问题。国家情报总监图尔西·加巴德参与此次行动。按照路透社说法，国家情报总监参与牵涉国内选举的行动“极不寻常”，更何况是在没有出现“明显外国关联”迹象的情况下，此事引发民主派议员警觉。

意在中期选举？

“国有化”选举的论调在美国政坛引发争议。民主党人士与旨在保护选举权利的机构指责特朗普政府试图破坏国会中期选举。民主党籍联邦参议员马克·沃纳在一场新闻发布会上说，这并非事关2020年总统选举，“说白了是针对国会中期选举”。

目前，共和党在国会众议院仅以数个议席占据微弱优势。按美联社说法，从历史上看，美国总统所属政党通常会在中期选举中丢席席位。

众议院共和党籍议长迈克·约翰逊表示，只要各州将确保选举公正性作为优先事项，原有选举系统“运行良好”。

他同时为特朗普辩护称，部分民主党主政的州“做得不那么好”，因而促使“总统表达沮丧……我们正寻找解决方案”。

参议院共和党领袖约翰·图恩则声称，他坚定支持“分布式权力”，不赞成“将选举国有化”。在他看来，“黑”进一个选举系统相比，“黑”进50个选举系统更难。

美国达特茅斯学院政治学教授布伦丹·尼汉警告道，特朗普上次“这样谈论美国选举事件”时，最终发生了“国会山骚乱”事件。2021年1月6日，大批特朗普支持者闯入国会大厦，打断参众两院认证拜登赢得总统选举的联席会议。拜登指责特朗普煽动“国会山骚乱”，动摇美国民主基础。

另据部分选情胶着的“摇摆州”共和党人士分析，特朗普可能以扣留选举相关联邦资金相威胁，向那些试图反抗选举新规的州政府施压。据悉，联邦政府每年向各州政府提供数亿美元援助资金，以帮助地方政府展开提升网络安全、培训选举工作人员等选举相关工作。

新华社专电

国际贵金属价格持续反弹

金价重回5000美元

新华社纽约2月3日电（记者 徐静）受风险偏好回落、美元指数走软等因素影响，国际黄金和白银价格持续反弹，金价3日创下2009年以来最大单日涨幅。在随后的隔夜交易中，金银期货价格继续反弹，金价重回每盎司5000美元上方。

3日，纽约商品交易所4月黄金期价盘中涨幅超过7%；3月白银期价重新站上每盎司80美元，盘中涨幅超过15%。分析人士认为，金银价格反弹表明此前大幅回调并非意味着市场基本面发生转变。

瑞讯银行市场分析师伊佩克·奥兹卡德斯卡娅说，自去年以来支撑金价的因素依然稳固，全球贸易和地缘政治不确定性持续存在，美国、日本、欧洲的债务状况越发不可持续，市场对美元和其他主要货币以及主权债券的需求仍然脆弱。这些基本因素将支撑贵金属价格上涨。奥兹卡德斯卡娅同时警告，黄金传统上用以抵御市场风险，但如今表现具有风险资产特征，市场风险正在增加。

德意志银行金属研究主管迈克尔·薛表示，贵金属投资者需对市场波动保持谨慎，但黄金投资基本面未变，金价仍有望在年底前达到每盎司6000美元。

新一轮乌美俄三方会谈
在阿布扎比开始举行

新华社阿布扎比2月4日电 乌克兰谈判代表4日说，由乌克兰、美国、俄罗斯三国代表组成的安全问题工作组当天在阿联酋首都阿布扎比开始举行新一轮会谈。

“新一轮谈判已在阿布扎比启动。”乌克兰国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫在社交媒体上写道，“谈判进程以乌克兰、美国、俄罗斯三方会谈的形式开始。接下来，各方将按照特定轨道在不同小组里开展工作，之后计划联合协调立场。”

乌梅罗夫还说，乌方代表团将按照乌克兰总统泽连斯基的指示进行谈判，“力求实现有尊严和持久的和平”。

另据塔斯社4日援引消息人士的话报道，俄美乌三方当天在阿布扎比举行的乌克兰问题会谈已经开始。

镜观天下



这是2月4日在斯里兰卡首都科伦坡拍摄的独立日阅兵式现场。2月4日是斯里兰卡的独立日。



这是2月3日在纽约举行的第150届威斯敏斯特犬展上拍摄的一只英国古代牧羊犬。威斯敏斯特犬展历史悠久，是犬界的年度盛会之一。

美联储现主席被查 恐致下任主席难就任

■ 海洋

美国国会参议院银行委员会的全体11名民主党人3日致信该委员会主席蒂姆·斯科特，要求推迟候任美联储主席凯文·沃什的全部提名程序，直至针对现任主席鲍威尔等美联储理事的刑事调查终止。多家媒体称，特朗普政府调查鲍威尔等人恐适得其反。

美国总统特朗普1月30日提名美联储前理事沃什出任下一任美联储主席。据英国《金融时报》报道，沃什的提名将先由参议院银行委员会审议，之后诉诸参议院全院表决。银行委员会现有11名民主党人和13名共和党人，但其中一名共和党人汤姆·蒂利斯已威胁反对沃

什乃至任何美联储相关人事提名，直至针对鲍威尔的司法部调查“全面透明地解决”。

据报道，蒂利斯这张反对票可能导致银行委员会在表决沃什的提名时出现平票局面，进而阻止提名诉诸参议院全院表决。

美国司法部1月9日向美联储送达传票，威胁对鲍威尔2025年6月在参议院银行委员会就美联储办公楼翻新项目作证一事提起刑事诉讼。鲍威尔随后发表声明说，美国联邦检察官对其相关指控都是“借口”，直言遭调查是因为美联储“没有遵从总统意愿”来设定利率。

2日有媒体问及联邦检察官珍妮娜·皮罗是否应停止对鲍威尔的调查，特

朗普说，皮罗会完成这一调查，也会弄清楚美联储办公楼翻新项目花费巨大的真相。据报道，该翻新项目成本达25亿美元，超出预算7亿美元。

美国司法部同时在调查美联储另一名理事莉萨·库克涉嫌房贷新欺诈事宜。特朗普原想解雇库克，但后者起诉以挑战这一决定，相关争议正等待联邦最高法院作最终裁决。库克留任至今。

参议院银行委员会民主党人在信件中称，特朗普政府有意“经由刑事指控来掌控美联储”，“危险且前所未闻”，银行委员会“不应参与这一可能破坏民主与对金融市场信心的滑稽之举”。

《金融时报》称，沃什本人属“主流”美联储主席候选人，与国会和华尔街均

关系良好，这样的人选提名在参议院过关受阻“凸显白宫对美联储和鲍威尔的攻击恐遭反噬”。

美国《华尔街日报》编辑委员会3日发表评论，呼吁特朗普为自身政治利益考虑，指示美国司法部停止调查鲍威尔。评论称，联邦检察官近期向鲍威尔发送的传票内容，“等同于一场企图找到任何可指控鲍威尔罪名的‘钓鱼执法’”。如果鲍威尔无视或挑战传票，可能引发法律缠斗，进而导致参议院短期内难以推进沃什提名的审议工作。这一“政治司法战”或将适得其反。

另外，如果参议院未能及时通过沃什的提名，鲍威尔原定5月结束的本届任期可能将顺延。

新华社专电

欢迎订阅2026年度《聊城日报》《聊城晚报》

订《聊城日报》，赠《聊城晚报》！更多精彩，全新呈现！

知聊城 爱聊城

《聊城日报》全年订价：560元 全月订价：47元

《聊城晚报》全年订价：160元 全月订价：20元

发行服务电话：0635-2921000

零售价：2元

零售价：1元

18663501211



扫码订报